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ИНОСТРАННЫЕ РАБОТНИКИ: ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Правовое положение иностранных граждан

Использование труда иностранных граждан достаточно распространено. Однако для того, чтобы труд таких граждан признавался законным, необходимо соблюдение требований действующего законодательства.

С принятием Федерального закона от 25.07.2002 N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" (далее - Закон N 115-ФЗ) существенно изменилось правовое регулирование трудовой деятельности в РФ иностранных граждан и лиц без гражданства.

В соответствии с законодательством РФ иностранным гражданином признается физическое лицо, не являющееся гражданином России и имеющее доказательства наличия гражданства (подданства) иностранного государства. В целях данного Закона правовое положение иностранных граждан приравнено к правовому положению лиц без гражданства.

Лицом без гражданства признается физическое лицо, не являющееся гражданином России и не имеющее доказательств наличия гражданства иностранного государства (ст. 2 Закона N 115-ФЗ).

Отметим, что иностранный гражданин считается законно находящимся в России, если у него есть один из следующих документов:

- действительный вид на жительство;

- разрешение на временное проживание;

- виза и (или) миграционная карта;

- иные предусмотренные федеральным законом или международным договором РФ документы, подтверждающие право иностранного гражданина на пребывание (проживание) в России.

С 15 января 2007 г. вступил в силу Федеральный закон от 18.07.2006 N 110-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" и о признании утратившими силу отдельных положений Федерального закона "О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Российской Федерации" (далее - Закон N 110).

Согласно данному Закону иностранные граждане освобождаются от обязанности ежегодной перерегистрации. В целях совершенствования механизма регулирования миграционных потоков на федеральном и региональном уровнях упрощается механизм трудоустройства иностранных граждан на территории России.

Законом N 110 введены изменения, касающиеся механизма трудоустройства и миграционных процедур, связанных с получением статуса временно проживающего в России иностранного гражданина, прибывшего в РФ в порядке, не требующем получения визы.

Теперь работодатели имеют право принимать на работу иностранных граждан, прибывших в Россию в порядке, не требующем получения визы, без получения разрешения на привлечение и использование иностранной рабочей силы.

Все эти нововведения направлены на решение демографических проблем и совершенствование государственного регулирования рынка иностранной рабочей силы в РФ.

Одновременно с Законом N 110 был принят Федеральный закон от 18.07.2006 N 109-ФЗ "О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации" (далее - Закон N 109).

Впервые законодательно урегулированы общественные отношения в сфере миграционного учета.

Миграционный учет как одна из форм государственного регулирования миграционных процессов направлен на обеспечение и исполнение установленных Конституцией РФ гарантий соблюдения права каждого, кто законно находится на территории России, на свободное передвижение, выбор места пребывания и жительства в пределах РФ и других прав и свобод личности, а также на реализацию национальных интересов РФ в сфере миграции.

Закон N 109 предусматривает уведомительный порядок миграционного учета с целью искоренения различных фирм, оказывающих нелегальные регистрационные услуги. Он прежде всего направлен на:

- повышение эффективности управления миграционными процессами;

- сокращение притока нелегальных мигрантов в Россию;

- повышение уровня гарантий прав иностранных граждан, работающих на территории России;

- снижение административных барьеров для отдельных категорий специалистов, потребность в которых существует на российском рынке труда.

К категории иностранных граждан, законно находящихся на территории РФ, относятся:

- иностранные граждане, постоянно проживающие в России, - лица, получившие вид на жительство;

- иностранные граждане, временно проживающие в России, - лица, получившие разрешение на временное проживание;

- иностранные граждане, временно пребывающие в Россию, - лица, прибывшее на основании визы или в порядке, не требующем получения визы, и не имеющие вида на жительство или разрешения на временное проживание.

К иностранным гражданам, прибывающим в Россию в порядке, не требующем получения визы, относятся иностранные граждане, имеющие гражданство тех стран, с которыми у России заключены соглашения о безвизовых поездках. К таким странам, в частности, относятся:

- Украина (Соглашение между Правительством РФ и Правительством Украины о безвизовых поездках граждан РФ и Украины от 16.01.1997);

- Белоруссия (Соглашение между Правительством Республики Беларусь, Правительством Республики Казахстан, Правительством Кыргызской Республики, Правительством РФ и Правительством Республики Таджикистан о взаимных безвизовых поездках граждан от 30.11.2000);

- Армения (Соглашение между Правительством РФ и Правительством Республики Армения о взаимных безвизовых поездках граждан РФ и граждан Республики Армения от 25.09.2000);

- Азербайджан (Соглашение между Правительством РФ и Правительством Азербайджанской Республики о безвизовых поездках граждан РФ и Азербайджанской Республики от 03.07.1997);

- Казахстан (Соглашение между Правительством Республики Беларусь, Правительством Республики Казахстан, Правительством Кыргызской Республики, Правительством РФ и Правительством Республики Таджикистан о взаимных безвизовых поездках граждан от 30.11.2000);

- Киргизстан (Соглашение между Правительством Республики Беларусь, Правительством Республики Казахстан, Правительством Кыргызской Республики, Правительством РФ и Правительством Республики Таджикистан о взаимных безвизовых поездках граждан от 30.11.2000);

- Таджикистан (Соглашение между Правительством Республики Беларусь, Правительством Республики Казахстан, Правительством Кыргызской Республики, Правительством РФ и Правительством Республики Таджикистан о взаимных безвизовых поездках граждан от 30.11.2000);

- Молдова (Соглашение между Правительством РФ и Правительством Республики Молдова о взаимных безвизовых поездках граждан РФ и граждан Республики Молдова от 30.11.2000).

Указанные выше определения понятий "постоянно проживающие" и "временно пребывающие" иностранные граждане применяются ко всем категориям иностранцев, в том числе к гражданам государств - участников Содружества Независимых Государств (СНГ).

На территории России правила, установленные трудовым законодательством и иными актами, содержащими нормы трудового права, распространяются на трудовые отношения с участием иностранных граждан, лиц без гражданства, организаций, созданных или учрежденных иностранными гражданами, лицами без гражданства либо с их участием, международных организаций и иностранных юридических лиц, если иное не предусмотрено международным договором РФ (ст. 11 ТК РФ).

Таким образом, оформление на работу иностранных работников должно происходить на тех же условиях, что и прием на работу российских граждан. То есть основанием возникновения трудовых отношений будет являться трудовой договор, который заключается в письменной форме в двух экземплярах, каждый из которых подписывается сторонами.

Иностранные граждане имеют право свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию, а также право свободно использовать свои способности и имущество для предпринимательской и иной, не запрещенной законом, экономической деятельности с учетом ограничений, предусмотренных законодательством.

Иностранные граждане могут осуществлять трудовую деятельность на территории России на основании трудового либо гражданско-правового договора на выполнение работ (оказание услуг).

Кроме того, действующим законодательством предусмотрена возможность для иностранного гражданина осуществлять трудовую деятельность на территории России в качестве индивидуального предпринимателя без образования юридического лица в случае, если он имеет выданные в установленном порядке:

- разрешение на постоянное проживание в России;

- свидетельство о его регистрации в качестве индивидуального предпринимателя;

- разрешение на работу - документ, подтверждающий право иностранного гражданина, зарегистрированного в РФ в качестве индивидуального предпринимателя, на осуществление предпринимательской деятельности.

Пунктом 1 ст. 32 Закона N 115-ФЗ определено, что контроль за трудовой деятельностью иностранных работников осуществляется федеральным органом исполнительной власти в сфере миграции, его территориальными органами во взаимодействии с другими федеральными органами исполнительной власти, их территориальными органами и органами исполнительной власти субъектов РФ в пределах их компетенции.

Порядок осуществления иностранными гражданами трудовой деятельности зависит от их статуса. Иностранные граждане, имеющие разрешение на временное проживание или вид на жительство, могут быть приняты на работу в порядке, предусмотренном для граждан России.

На работодателя или заказчика работ (услуг) налагается обязанность по получению разрешения на привлечение и использование иностранных работников, а иностранные граждане, временно или постоянно проживающие на территории России, не должны получать разрешение на работу.

Пунктом 4 ст. 13 Закона N 115-ФЗ предусмотрено, что иностранный гражданин имеет право осуществлять трудовую деятельность только при наличии разрешения на работу.

Разрешительный порядок трудоустройства в РФ не распространяется на иностранных граждан, которые:

- постоянно проживают в РФ;

- временно проживают в РФ;

- являются сотрудниками дипломатических представительств, работниками консульских учреждений иностранных государств в РФ, сотрудниками международных организаций, а также частными домашними работниками указанных лиц;

- являются работниками иностранных юридических лиц (производителей или поставщиков), выполняющих монтажные (шефмонтажные) работы, сервисное и гарантийное обслуживание, а также послегарантийный ремонт поставленного в Россию технического оборудования;

- являются журналистами, аккредитованными в РФ;

- обучаются в РФ в образовательных учреждениях профессионального образования и выполняют работы (оказывают услуги) в течение каникул;

- обучаются в РФ в образовательных учреждениях профессионального образования и работают в свободное от учебы время в качестве учебно-вспомогательного персонала в тех образовательных учреждениях, в которых они обучаются;

- приглашены в РФ в качестве преподавателей для проведения занятий в образовательных учреждениях, за исключением лиц, въезжающих в РФ для занятия преподавательской деятельностью в учреждениях профессионального религиозного образования (духовных образовательных учреждениях).

Указанный порядок трудоустройства иностранных граждан не распространяется и на граждан Республики Беларусь, которые в соответствии с Договором между Россией и Республикой Беларусь от 25.12.1998 "О равных правах граждан" имеют равные с гражданами России права на трудоустройство, оплату труда и предоставление других социально-правовых гарантий на территории России.

На всех остальных граждан государств - участников СНГ распространяется установленный в РФ разрешительный порядок осуществления трудовой деятельности.

При устройстве на работу иностранные граждане, относящиеся к этим категориям, должны предъявить следующие документы:

- документ, удостоверяющий личность;

- разрешение на временное проживание или вид на жительство;

- миграционную карту с отметками о въезде на территорию России и о регистрации по месту жительства.

Следует иметь в виду, что иностранный гражданин, получивший разрешение на временное проживание, имеет право работать только на территории того субъекта РФ, в котором ему разрешено проживание.

На иностранных граждан, временно или постоянно проживающих на территории России, распространяются ограничения на право осуществления трудовой деятельности, установленные для всех категорий иностранных граждан.

Иностранные граждане не имеют права:

- находиться на государственной или муниципальной службе;

- замещать должности в составе экипажа судна, плавающего под Государственным флагом РФ, в соответствии с ограничениями, предусмотренными Кодексом торгового мореплавания РФ;

- быть членом экипажа военного корабля РФ или другого эксплуатируемого в некоммерческих целях судна, а также летательного аппарата государственной или экспериментальной авиации;

- быть командиром воздушного судна гражданской авиации;

- быть принятым на работу на объекты и в организации, деятельность которых связана с обеспечением безопасности РФ;

- заниматься иной деятельностью и замещать должности, допуск иностранных граждан к которым ограничен федеральным законом.

Перечень объектов и организаций, в которые иностранные граждане не могут быть приняты на работу, утвержден Постановлением Правительства РФ от 11.10.2002 N 755.

Порядок получения разрешения на привлечение и использование

иностранных работников

Иностранные работники, как уже отмечалось выше, могут осуществлять трудовую деятельность по трудовому или гражданско-правовому договору на выполнение работ (оказание услуг), заключенному с юридическими или физическими лицами, в том числе с иностранными юридическими лицами и с иностранными гражданами, зарегистрированными в качестве иностранных предпринимателей.

Работодатели и заказчики работ (услуг) имеют право привлекать и использовать иностранных граждан для выполнения работы только при наличии разрешения на привлечение и использование иностранных работников, выданного в установленном законом порядке. Для этого необходимо лишь уведомить о привлечении и использовании иностранных работников территориальный орган ФМС России и орган исполнительной власти, ведающий вопросами занятости населения в соответствующем субъекте РФ.

Порядок выдачи разрешения на работу и перечень документов, представляемых одновременно с заявлением о выдаче разрешения на работу установлены Постановлением Правительства РФ от 15.11.2006 N 681 "О порядке выдачи разрешительных документов для осуществления иностранными гражданами временной трудовой деятельности в Российской Федерации" (далее - Постановление N 681).

В соответствии с п. 3 ст. 18 Закона N 115 и п. 4 Правил N 681 разрешение на привлечение и использование иностранных работников выдается федеральным органом исполнительной власти в сфере миграции (ФМС России) или его территориальными органами при наличии соответствующего заключения территориального органа федерального органа исполнительной власти, ведающего вопросами занятости населения.

Приказом ФМС России от 25.12.2006 N 369 установлена форма бланка заявления о выдаче работодателю или заказчику работ (услуг) разрешения на привлечение и использование иностранных работников.

Одновременно с заявлением должны быть представлены следующие документы:

- заключение территориального органа федерального органа исполнительной власти, ведающего вопросами занятости населения, о целесообразности привлечения иностранных работников;

- проект трудового договора или иные документы, подтверждающие предварительную договоренность с иностранными гражданами или зарубежными партнерами о намерении и об условиях привлечения иностранных работников;

- документ об уплате государственной пошлины за выдачу работодателю разрешения на привлечение и использование иностранных работников;

- для российского юридического лица:

- копия свидетельства о внесении записи в Единый государственный реестр юридических лиц;

- копия свидетельства о постановке на учет в налоговом органе по месту регистрации;

- для иностранного юридического лица:

- копия свидетельства о регистрации юридического лица;

- копия свидетельства о постановке на учет в налоговом органе по месту регистрации в РФ;

- копия свидетельства об открытии филиала и копия свидетельства о его аккредитации;

- копия разрешения на открытие представительства и копия свидетельства о его аккредитации;

- для индивидуального предпринимателя:

- копия свидетельства о внесении записи в Единый государственный реестр индивидуальных предпринимателей;

- копия документа, удостоверяющего личность и место регистрации индивидуального предпринимателя;

- копия свидетельства о постановке на учет в налоговом органе по месту регистрации.

За выдачу разрешения на привлечение и использование иностранных работников взимается государственная пошлина - 3000 руб. за каждого привлекаемого иностранного работника (пп. 12 п. 1 ст. 333.28 НК РФ).

Порядок выдачи заключения территориальными органами федерального органа исполнительной власти, ведающего вопросами занятости населения, о целесообразности привлечения иностранных работников регламентирован Приказом Министерства труда и социального развития РФ от 15.07.2003 N 175 "Об организации работы по подготовке и выдаче территориальными органами Минтруда России по вопросам занятости населения заключений о целесообразности привлечения и использования иностранных работников".

Заключение территориальных органов службы занятости о целесообразности привлечения иностранных работников составляется с учетом принципа приоритетного права российских граждан на занятие вакантных рабочих мест с учетом:

- наличия на соответствующей территории равноценной рабочей силы;

- наличия возможности перераспределения трудовых ресурсов из других регионов;

- обеспечения равных условий и оплаты труда иностранных работников по отношению к гражданам РФ;

- предотвращения негативного воздействия найма иностранных граждан на условия занятости российских граждан.

Квоты на выдачу иностранным гражданам приглашений на въезд в Россию устанавливаются Правительством РФ.

ФМС России принимает решение о выдаче разрешения на привлечение и использование иностранной рабочей силы в течение 30 дней со дня подачи работодателем всех вышеуказанных документов.

В случае если для принятия решения о выдаче разрешения требуется проведение экспертизы, решение принимается в 15-дневный срок после получения экспертного заключения, но не позднее 45 дней со дня подачи документов (п. 8 Постановления N 681).

Если принято решение об отказе в выдаче разрешения на привлечение и использование иностранной рабочей силы, то в течение пяти дней после принятия такого решения работодателю направляется в письменном виде мотивированный отказ в выдаче разрешения.

Разрешение на привлечение и использование иностранных работников в 10-дневный срок со дня принятия решения о его выдаче высылается работодателю по почте или может быть выдано лицу, уполномоченному работодателем.

Выданное разрешение не может быть передано другому работодателю, а работники, принятые на основании этого разрешения, не могут быть переведены на работу к другому работодателю.

Приостановление действия выданного разрешения на привлечение и использование иностранных работников производится, если работодатель:

- не обеспечил получения иностранным гражданином, привлекаемым к трудовой деятельности, разрешения на работу;

- не уведомил в трехдневный срок орган миграционной службы о месте временного пребывания иностранного работника, если иное не предусмотрено международным договором РФ;

- не уведомил в течение 10 рабочих дней налоговый орган по месту своего учета о прибытии иностранного гражданина к месту работы или к месту пребывания, либо получении иностранным гражданином разрешения на работу, либо заключении с иностранным работником нового трудового или гражданско-правового договора на выполнение работ (оказание услуг), либо аннулировании разрешения на работу иностранному работнику;

- не направил в трехдневный срок в орган миграционной службы информацию о нарушении иностранным работником условий трудового или гражданско-правового договора на выполнение работ (оказание услуг), а также о досрочном расторжении договора;

- не уведомил в трехдневный срок орган миграционной службы, территориальный орган федерального органа исполнительной власти, ведающий вопросами внутренних дел, и территориальный орган федерального органа исполнительной власти, ведающий вопросами безопасности, о самовольном оставлении иностранным работником места работы или места пребывания.

Разрешение на привлечение и использование иностранных работников аннулируется в случае:

- подачи работодателем соответствующего заявления;

- ликвидации организации или прекращения деятельности индивидуального предпринимателя;

- выявления представления работодателем недостоверных сведений при подаче документов для выдачи разрешения на привлечение и использование иностранных работников;

- использования работодателем иностранных работников за пределами субъекта (субъектов) РФ, в котором ему разрешено их привлекать;

- неустранения работодателем допущенных нарушений в установленный срок.

На основании п. 2 ст. 6 Федерального закона от 16.07.1999 N 165-ФЗ "Об основах обязательного социального страхования" к застрахованным лицам относятся наряду с гражданами России иностранные граждане и лица без гражданства, работающие по трудовым договорам; лица, самостоятельно обеспечивающие себя работой; иные категории граждан, у которых отношения по обязательному социальному страхованию возникают в соответствии с федеральными законами о конкретных видах обязательного социального страхования. Следовательно, социальное страхование распространяется и на иностранных граждан, работающих по трудовым договорам в РФ. Поэтому работодатель не освобождается от уплаты единого социального налога.

Согласно п. 1 ст. 7 Федерального закона от 15.12.2001 N 167-ФЗ "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации" (далее - Закон N 167-ФЗ) застрахованными лицами (лицами, на которых распространяется обязательное пенсионное страхование в соответствии с данным Законом) помимо граждан РФ являются проживающие на ее территории иностранные граждане и лица без гражданства, работающие по трудовому договору или договору гражданско-правового характера, предметом которого являются выполнение работ и оказание услуг, а также по авторскому договору. Причем право этих лиц на обязательное пенсионное страхование в РФ реализуется в случае уплаты страховых взносов (ст. 14 Закона N 167-ФЗ), что входит в обязанности страхователей-работодателей и иных лиц, названных в ст. 6 Закона N 167-ФЗ. Взносы по обязательному пенсионному страхованию необходимо платить за иностранцев, проживающих в России как временно, так и постоянно. Если иностранный гражданин имеет статус временно пребывающего на территории России, то он не является застрахованным лицом и, соответственно, на выплаты в пользу данного физического лица страховые взносы на обязательное пенсионное страхование не начисляются.

Статьей 6 Закона РФ от 28.06.1991 N 1499-1 "О медицинском страховании граждан в РФ" установлено, что нормы, касающиеся обязательного медицинского страхования, устанавливаемые настоящим Законом и принятыми в соответствии с ним нормативными актами, распространяются на работающих граждан с момента заключения с ними трудового договора. Соответственно, при осуществлении иностранными гражданами трудовой деятельности в РФ обязательное медицинское страхование и выдача им страховых медицинских полисов обязательного страхования производится наравне с другими работниками данных предприятий, учреждений и организаций, а срок действия страхового медицинского полиса обязательного страхования определяется сроком действия заключенного с иностранным гражданином трудового договора (контракта).

Согласно Постановлению ФАС Дальневосточного округа от 09.03.2005 N Ф03-А59/04-2/4452 работодатель - плательщик единого социального налога правомерно был подвергнут ответственности за совершение налогового правонарушения, предусмотренного ст. 123 НК РФ, так как не включил в объект налогообложения для исчисления единого социального налога суммы оплаты труда (выплат и вознаграждений), начисленные в пользу иностранных граждан, работающих на территории России.

Кроме того, гл. 23 НК РФ установлено, что плательщиками налога на доходы физических лиц признаются физические лица, являющиеся налоговыми резидентами РФ, а также физические лица, получающие доходы от источников в РФ, не являющиеся налоговыми резидентами РФ. При этом согласно пп. 6 п. 1 ст. 208 НК РФ вознаграждение за выполнение трудовых или иных обязанностей, выполненную работу, оказанную услугу, совершение действия в РФ относится к доходам от источников в РФ.

Понятие налогового резидента РФ приведено в ст. 207 НК РФ, в соответствии с которой налоговыми резидентами признаются физические лица, фактически находящиеся в РФ не менее 183 календарных дней в течение 12 следующих подряд месяцев. Период нахождения физического лица в РФ не прерывается на периоды его выезда за пределы РФ для краткосрочного (менее шести месяцев) лечения или обучения.

Таким образом, работодателю следует иметь в виду следующее: независимо от того что принятый работник является иностранным гражданином, если он получает вознаграждение за выполнение трудовых обязанностей и при этом находится на территории России более 183 дней в году, у работодателя возникает обязанность выступать налоговым агентом в отношении этого работника, то есть работодатель должен исчислить, удержать у работника-налогоплательщика и уплатить сумму налога на доходы физических лиц в соответствующий бюджет.

Порядок оформления приглашения на въезд в РФ

для осуществления трудовой деятельности

Приглашения на въезд в РФ выдаются иностранным гражданам в пределах квоты, утверждаемой Правительством РФ на год (Постановление Правительства РФ от 30.10.2002 N 782). Распределение квоты по субъектам РФ осуществляется также по специальному распоряжению Правительства РФ. Квота на 2007 г. утверждена Постановлением Правительства РФ от 11.11.2006 N 665.

Приглашение на въезд в Россию выдается федеральным органом исполнительной власти, ведающим вопросами иностранных дел (МИД России), либо федеральным органом исполнительной власти в сфере миграции (ФМС России) или его территориальным органом.

Территориальный орган ФМС России выдает приглашения на въезд по ходатайству:

- органов местного самоуправления;

- юридических лиц;

- граждан России;

- постоянно проживающих в РФ иностранных граждан.

Для того чтобы пригласить иностранного гражданина в РФ для осуществления трудовой деятельности, работодатель или заказчик работ (услуг) должен представить в ФМС России или ее территориальный орган (п. 2 ст. 18 Закона N 115):

- ходатайство о выдаче приглашения на въезд в Российскую Федерацию;

- разрешение на привлечение и использование иностранных работников;

- документы, необходимые для выдачи разрешения на работу для каждого иностранного работника.

Одновременно с приглашением в целях осуществления трудовой деятельности работодателю или заказчику работ (услуг) выдается разрешение на работу для каждого иностранного работника.

За оформление приглашения на въезд в РФ взимается государственная пошлина - 200 руб. за каждого приглашенного (пп. 7 п. 1 ст. 333.28 НК РФ).

На работодателя или заказчика работ (услуг), пригласившего иностранного гражданина с целью осуществления им трудовой деятельности, налагаются следующие обязанности (п. 8 ст. 18 Закона N 115-ФЗ):

- получить предварительное разрешение на привлечение и использование иностранных работников;

- получить для иностранных граждан разрешение на работу;

- представить документы, необходимые для регистрации иностранного гражданина по месту пребывания в РФ;

- содействовать выезду иностранного работника из РФ по истечении срока заключенного с ним трудового или гражданско-правового договора на выполнение работ (оказание услуг);

- оплачивать расходы, связанные с административным выдворением за пределы РФ или депортацией иностранного гражданина, принятого на работу с нарушением установленного Законом N 115-ФЗ порядка привлечения и использования иностранных работников;

- направлять в федеральный орган исполнительной власти в сфере миграции или его территориальный орган информацию о нарушении иностранным работником условий трудового или гражданско-правового договора на выполнение работ (оказание услуг), а также о досрочном расторжении таких договоров;

- направлять в федеральный орган исполнительной власти в сфере миграции или его территориальный орган и территориальный орган федерального органа исполнительной власти, ведающего вопросами безопасности, информацию о самовольном оставлении иностранным работником места работы или места пребывания.

Работодатель должен в 10-дневный срок представлять в налоговый орган по месту своего учета информацию:

- о подаче ходатайства о выдаче иностранному гражданину приглашения на въезд в РФ в целях осуществления трудовой деятельности;

- о прибытии иностранного гражданина к месту работы или к месту пребывания;

- о получении иностранным гражданином разрешения на работу;

- о заключении нового трудового или гражданско-правового договора на выполнение работ (оказание услуг) с иностранным работником;

- о приостановлении действия или аннулировании разрешения на привлечение и использование иностранных работников;

- о приостановлении действия или аннулировании разрешения на работу, выданного иностранному гражданину, зарегистрированному в качестве индивидуального предпринимателя;

- об аннулировании разрешения на работу, выданного иностранному работнику.
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ИНОСТРАНЦЫ В РОССИИ: ИЗУЧАЕМ НОВЫЕ ПРАВИЛА

С 15 января 2007 г. порядок привлечения иностранных граждан к трудовой деятельности на территории Российской Федерации претерпел значительные изменения.

Именно с этой даты вступили в силу поправки в Федеральный закон от 25.07.2002 N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" (далее - Закон N 115-ФЗ), в Кодекс об административных правонарушениях Российской Федерации (далее - КоАП РФ), а также ряд нормативных актов Правительства РФ.

Кратко суть изменений можно изложить следующим образом:

- установлен новый порядок получения разрешительных документов для привлечения иностранцев к трудовой деятельности;

- установлен особый порядок привлечения к трудовой деятельности граждан, прибывших в РФ в порядке, не требующем получения визы;

- определены сферы деятельности, в которых запрещается использовать труд иностранцев;

- значительно увеличен размер административной ответственности за нарушение порядка приема на работу иностранцев.

Порядок получения разрешительных документов

По общим правилам работодатель имеет право привлекать иностранных работников <*> только в том случае, если будет иметь разрешения:

1) на привлечение и использование иностранных работников;

2) на работу для каждого иностранного работника.

--------------------------------

<*> В комментируемых правилах понятие "иностранный гражданин" включает в себя и понятие "лицо без гражданства".

Порядок выдачи этих разрешений с 15 января 2007 г. регулируется Постановлением Правительства РФ от 15.11.2006 N 681 "О порядке выдачи разрешительных документов для осуществления иностранными гражданами временной трудовой деятельности в Российской Федерации" <*>.

--------------------------------

<*> Ранее действовавшее Постановление Правительства РФ от 30.12.2002 N 941 "О порядке выдачи иностранным гражданам и лицам без гражданства разрешения на работу" с этой же даты утратило силу.

Оба разрешения получает сам работодатель. Для этого ему необходимо обратиться в территориальный орган Федеральной миграционной службы РФ (далее - ФМС).

Разрешение на привлечение и использование

иностранных работников

Для получения этого разрешения работодатель представляет (лично или по почте) следующие документы:

- заявление (форма утверждается ФМС России);

- копию свидетельства о внесении записи в Единый государственный реестр юридических лиц (предприниматель представляет копию свидетельства о внесении записи в Единый государственный реестр индивидуальных предпринимателей и копию документа, удостоверяющего личность и место регистрации индивидуального предпринимателя);

- копию свидетельства о постановке на учет в налоговом органе по месту регистрации;

- проект трудового договора или другие документы, подтверждающие предварительную договоренность с иностранными гражданами или зарубежными партнерами о намерении и об условиях привлечения иностранных работников;

- документ об уплате государственной пошлины за выдачу разрешения на привлечение и использование иностранных работников <**>.

--------------------------------

<**> Госпошлина составляет 3000 руб. за каждого привлекаемого иностранного работника (пп. 12 п. 1 ст. 333.28 НК РФ).

Ранее работодатель должен был также представлять предложение (заключение) соответствующих органов исполнительной власти республик в составе РФ, краев, областей, автономной области, автономных округов, городов федерального значения с обоснованием целесообразности привлечения и использования работодателем иностранной рабочей силы (п. 6 Положения о привлечении и использовании в Российской Федерации иностранной рабочей силы, утвержденного Указом Президента РФ от 16.12.1993 N 2146).

Теперь это заключение не представляется.

Решение о выдаче разрешения должно быть принято в 30-дневный срок со дня представления необходимых документов, а в случае проведения экспертизы - в течение 45 дней.

Имейте в виду, что работодатель может использовать иностранных работников только по тем профессиям и в том субъекте (субъектах) РФ, которые указаны в разрешении на привлечение и использование иностранных работников.

Обращаем внимание работодателей, что после получения разрешения на привлечение иностранных работников и заключения с ними трудовых договоров он обязан в месячный срок направить:

- сведения о привлечении иностранных работников к трудовой деятельности (по форме, утверждаемой Минздравсоцразвития России и ФМС России) - в орган исполнительной власти субъекта РФ, ведающий вопросами занятости населения в соответствующем субъекте РФ;

- сведения о заключении трудовых договоров или гражданско-правовых договоров на выполнение работ (оказание услуг) (по форме, утверждаемой Минздравсоцразвития России) - в Государственную инспекцию труда по соответствующему субъекту РФ (территориальный орган Федеральной службы по труду и занятости).

Разрешение на работу

Для получения этого разрешения работодатель представляет в орган ФМС России следующие документы:

- заявление (форма утверждается ФМС России);

- цветную фотографию иностранного гражданина размером 30 х 40 мм;

- копию документа о профессиональном образовании, квалификации, полученных иностранным работником в иностранном государстве, или справку об эквивалентности такого документа российскому диплому (свидетельству) о профессиональном образовании <*>;

- документ об уплате государственной пошлины за выдачу разрешения на работу.

--------------------------------

<*> Иностранные официальные документы должны быть легализованы, переводы заверены нотариально.

При подаче заявления должен быть предъявлен документ, удостоверяющий личность иностранного работника, срок действия которого должен оканчиваться не ранее шести месяцев со дня подачи заявления.

Решение о выдаче разрешения на работу принимается органом миграционной службы в течение 30 дней со дня подачи заявителем документов, а в том случае, если требуется проведение экспертизы, срок принятия решения увеличивается до 45 дней.

Также работодатель в течение 10 рабочих дней обязан уведомить налоговый орган по месту своего учета о получении иностранным гражданином разрешения на работу.

* * *

Все вышеописанные правила не распространяются на ситуацию, когда к трудовой деятельности привлекаются иностранные граждане, прибывшие в РФ в порядке, не требующем получения визы. Для таких граждан установлены особые условия.

"Безвизовые" иностранцы

С 15 января 2007 г. в Закон N 115-ФЗ включено новое понятие: иностранный гражданин, прибывший в Российскую Федерацию в порядке, не требующем получения визы, и установлен упрощенный порядок оформления привлечения таких лиц к трудовой деятельности. Далее для краткости будем называть таких лиц "безвизовыми" иностранцами.

В настоящее время без визы на территорию РФ могут въезжать граждане:

- Украины, Беларуси, Казахстана, Таджикистана, Кыргызской Республики (Соглашение между Правительством Республики Беларусь, Правительством Республики Казахстан, Правительством Кыргызской Республики, Правительством РФ и Правительством Республики Таджикистан от 30.11.2000 "О взаимных безвизовых поездках граждан");

- Азербайджана (Соглашение между Правительством РФ и Правительством Азербайджанской Республики от 03.07.1997);

- Узбекистана (Соглашение между Правительством РФ и Правительством Республики Узбекистан от 30.11.2000);

- Молдовы (Соглашение между Правительством РФ и Правительством Республики Молдова от 30.11.2000);

- Армении (Соглашение между Правительством РФ и Правительством Республики Армения от 25.09.2000).

Граждане Грузии и Туркменистана обязаны получать визу для въезда в РФ, поэтому упрощенный порядок оформления на работу на территории РФ на них не распространяется.

* * *

С 15 января 2007 г. работодателям, принимающим на работу "безвизовых" иностранцев, разрешение на привлечение и использование иностранных работников получать не надо. Однако у работодателей возникает обязанность уведомить:

1) ФМС России - о привлечении и использовании таких иностранных работников (форму и порядок подачи уведомления должно установить Правительство РФ);

2) налоговый орган по месту своего учета - о привлечении и об использовании иностранных работников (в течение 10 дней со дня заключения с иностранным работником трудового договора).

Обязанность получать разрешение на работу для "безвизовых" иностранцев сохраняется, но в отличном от общеустановленного порядке.

Для получения разрешения на работу "безвизовый" иностранный работник должен обратиться с заявлением в ФМС России сам. Его интересы может представлять также либо организация, осуществляющая трудоустройство иностранных граждан, либо представитель, действующий на основании доверенности. Соответственно работодатель, если он получит такую доверенность, также может подавать документы за "безвизового" иностранца.

Одновременно с заявлением необходимо представить следующие документы:

- документ, удостоверяющий личность иностранного гражданина;

- миграционную карту с отметкой пограничного контроля о въезде в РФ или с отметкой ФМС России о выдаче данному лицу миграционной карты;

- квитанцию об уплате госпошлины за выдачу разрешения на работу <*>.

--------------------------------

<*> Госпошлина составляет 1000 руб. (пп. 13 п. 1 ст. 333.28 НК РФ).

Разрешение на работу должно быть выдано ФМС России в течение 10 дней со дня принятия заявления. Отметим, что разрешение на работу выдается иностранному гражданину лично, т.е. работодатель получить это разрешение в ФМС не вправе.

* * *

Обращаем внимание, что не признаются "безвизовыми" иностранцами иностранные граждане, прибывшие в РФ без визы в порядке, установленном:

1) для отдельных категорий иностранных граждан. Это, в частности, владельцы дипломатических или служебных паспортов, пассажиры круизных судов, члены экипажей морских и речных судов, жители пограничных территорий;

2) в специальных целях (торговля и хозяйственная деятельность на приграничных территориях, туризм, строительство).

Так, например, существует Соглашение между Правительством РФ и Правительством Китайской Народной Республики о безвизовых групповых туристических поездках от 29.02.2000. И это именно тот случай, когда безвизовый порядок устанавливается исключительно в целях туризма.

Таким образом, перечисленные категории граждан не вправе будут воспользоваться теми упрощенными правилами, которые установлены для "безвизовых" иностранцев.

Отметим, что в случаях привлечения к трудовой деятельности как "безвизовых" иностранных работников, так и остальных иностранцев выдача разрешений на работу производится в пределах установленной квоты на выдачу разрешений на работу иностранным гражданам.

Например, Постановлением Правительства РФ от 15.11.2006 N 682 на 2007 г. утверждена квота на выдачу 6 млн разрешений на работу иностранным гражданам, прибывшим в РФ в порядке, не требующем получения визы.

Сферы деятельности, в которых ограничен труд иностранцев

С 15 января 2007 г. также вступила в силу ст. 18.1 Закона N 115-ФЗ, позволяющая Правительству РФ ежегодно с учетом региональных особенностей рынка труда устанавливать допустимую долю иностранных работников в различных отраслях экономики.

В соответствии с данной нормой принято Постановление Правительства РФ от 15.11.2007 N 683 "Об установлении на 2007 год допустимой доли иностранных работников, используемых хозяйствующими субъектами, осуществляющими деятельность в сфере розничной торговли на территории Российской Федерации".

Так, в 2007 г. запрещается использование иностранных работников в розничной торговле:

- алкогольными напитками, включая пиво;

- фармацевтическими товарами.

В розничной торговле в палатках и на рынках, а также вне магазинов на период с 15 января до 1 апреля 2007 г. доля иностранных работников не должна превышать 40% от общей численности работников, а на период с 1 апреля по 31 декабря 2007 г. иностранным работникам работать в этой сфере запрещается.

Таким образом, организации и предприниматели, работающие в данных сферах деятельности, обязаны до наступления соответствующей даты расторгнуть трудовые договоры с иностранными работниками.

Ужесточение административной ответственности

Ответственность за нарушение порядка приема на работу иностранцев была ужесточена с 9 ноября 2006 г. Если ранее сумма штрафа, налагаемого на организацию за привлечение иностранных работников при отсутствии у них разрешения на работу, составляла от 100 до 3000 МРОТ (от 1000 до 30 000 руб.), то теперь на организацию может быть наложен штраф от 2500 до 8000 МРОТ (от 250 000 до 800 000 руб.). Вместо штрафа может быть приостановлена деятельность организации на срок до 90 суток (ч. 1 ст. 18.15 КоАП РФ).

Для предпринимателей в такой ситуации устанавливается штраф в размере от 250 до 500 МРОТ (от 25 000 до 50 000 руб.).

Такая же ответственность устанавливается и при отсутствии у организации или индивидуального предпринимателя разрешения на привлечение иностранных работников.

А с 15 января 2007 г. вступила в силу ч. 3 ст. 18.15 КоАП РФ, устанавливающая ответственность за неуведомление ФМС России, налогового органа о привлечении к трудовой деятельности иностранца, если такое уведомление требуется в соответствии с федеральным законом.

На организацию, совершившую данное правонарушение, налагается штраф от 4000 до 8000 МРОТ (т.е. от 400 000 до 800 000 руб.), вместо штрафа возможно административное приостановление деятельности организации на срок до 90 суток. А на предпринимателя может быть наложен штраф от 350 до 500 МРОТ (т.е. от 35 000 до 50 000 руб.).

При нарушении допустимой численности работников в определенных сферах деятельности к административной ответственности привлекаются как работодатель, так и работник.

В соответствии с п. 1 ст. 18.17 КоАП РФ несоблюдение работодателем установленных в соответствии с федеральным законом ограничений в отношении иностранных граждан влечет наложение штрафа на индивидуальных предпринимателей в размере от 450 до 500 МРОТ (от 45 000 до 50 000 руб.), а на организации - от 8000 до 10 000 МРОТ (от 800 000 до 1 000 000 руб.) либо административное приостановление деятельности на срок до 90 суток.

Для иностранных работников штраф устанавливается в размере от 20 до 50 МРОТ (от 2000 до 5000 руб.) с административным выдворением за пределы РФ или без такового.
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ЧТО НЕОБХОДИМО ЗНАТЬ ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ ДОГОВОРА

С ИНОСТРАННЫМ РАБОТНИКОМ?

По оценкам специалистов, по количеству работающих иностранцев торговля занимает второе место (после строительства) среди отраслей российской экономики. Причем, как и в других видах деятельности, среди работающих на предприятиях торговли иностранцев преобладают нелегальные мигранты. Вместе с тем принятые в последнее время нормативные документы однозначно свидетельствуют о том, что государство меняет правила игры в данной сфере. Причина ясна - неконтролируемая трудовая миграция наносит стране не только экономический ущерб в виде неуплаты налогов, но и ведет к росту социальной напряженности. Именно поэтому государство решило изменить порядок миграционного учета и правила, регулирующие трудовую деятельность иностранцев и лиц без гражданства, а также ужесточить административную ответственность за допущенные нарушения. Практически все нововведения - Законы N N 109-ФЗ <1>, 110-ФЗ <2> и 189-ФЗ <3>, Постановления Правительства РФ N N 681 <4> и 683 <5> - вступают в силу с 15 января 2007 г. Учитывая масштаб произошедших изменений, мы не могли оставить данную тему без внимания.

--------------------------------

<1> Федеральный закон от 18.07.2006 N 109-ФЗ "О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в РФ".

<2> Федеральный закон N 18.07.2006 N 110-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О правовом положении иностранных граждан в РФ" и о признании утратившими силу отдельных положений Федерального закона "О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РФ".

<3> Федеральный закон от 05.11.2006 N 189-ФЗ "О внесении изменений в КоАП РФ (в части усиления ответственности за нарушение порядка привлечения к трудовой деятельности в РФ иностранных граждан и лиц без гражданства)".

<4> Постановление Правительства РФ от 15.11.2006 N 681 "О порядке выдачи разрешительных документов для осуществления иностранными гражданами временной трудовой деятельности в РФ".

<5> Постановление Правительства РФ от 15.11.2006 N 683 "Об установлении на 2007 г. допустимой доли иностранных работников, используемых хозяйствующими субъектами, осуществляющими деятельность в сфере розничной торговли на территории РФ".

Переворот в розничной торговле

Именно такие ассоциации возникают после ознакомления с Постановлением Правительства РФ N 683. Этим документом предусмотрено, что с 15.01.2007 иностранным гражданам запрещено работать в сфере розничной торговли алкогольными напитками, включая пиво (код ОКВЭД 52.25.1), и фармацевтическими товарами (код ОКВЭД 52.31).

С этой же даты начинается вытеснение иностранных работников из сферы розничной торговли в палатках и на рынках (код ОКВЭД 52.62) и прочей розничной торговли вне магазинов (код ОКВЭД 52.63). Этот процесс будет проходить в два этапа. На первом этапе (с 15 января до 1 апреля 2007 г.) реализации данной программы удельный вес иностранцев в организации или у индивидуального предпринимателя не может превышать 40% общей численности работников. На втором этапе (после 01.04.2007) в этих видах деятельности доля иностранцев установлена в размере 0%. Иными словами, с 1 апреля 2007 г. в розничной торговле в палатках, на рынках и в других местах вне магазинов иностранным гражданам работать запрещено. При этом Правительство РФ напоминает, что численность привлекаемых к труду иностранных работников работодатель должен привести в соответствие с новыми правилами, соблюдая требования трудового законодательства РФ.

Кому это надо?

Организации, не планирующие в ближайшее время расставаться с работающими у них иностранцами, должны учесть следующее. Пунктом 2 Постановления Правительства РФ N 681 установлено, что выданные ранее (до 15.01.2007) работодателям и работникам разрешения действительны до окончания указанного в них срока. Поэтому ни работодателям, ни иностранцам, работающим на основании заключенных в установленном порядке договоров, переоформлять ничего не нужно. А вот всем остальным категориям работодателей (кто хочет впервые воспользоваться услугами иностранных работников или в настоящее время пренебрегает некоторыми правилами привлечения их к труду, а также если срок действия полученных ранее разрешений истекает) необходимо с карандашом в руках изучить все нововведения, чтобы потом "не было мучительно больно" расставаться со своими деньгами, уплачивая если не многомиллионные, то уж точно многотысячные штрафы за нарушение законодательства.

Однако, прежде чем продолжить, напомним, что работодателем (заказчиком работ и услуг) для иностранца может выступать не только российская организация, но и индивидуальный предприниматель, в том числе иностранный гражданин, зарегистрированный в качестве ИП (п. п. 2, 3 ст. 13 Закона N 115-ФЗ <6>). Поэтому договоримся, что, несмотря на использование нами в дальнейшем слов "организация" и "предприятие", нормы законодательства применимы и к ПБОЮЛ. Кроме того, термины "иностранный гражданин" и "иностранец" мы будем использовать и применительно к лицу без гражданства.

--------------------------------

<6> Федеральный закон от 25.07.2002 N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в РФ".

Обратите внимание: иностранцы могут трудиться в России на основании либо трудового, либо гражданско-правового договора. Заключая трудовой контракт, работодатель должен руководствоваться нормами ТК РФ. Среди договоров гражданско-правового характера чаще всего используются договоры подряда и возмездного оказания услуг. К таким отношениям применяются нормы ГК РФ. Однако независимо от вида заключаемого договора и работодатель, и работник должны соблюдать определенные правила. Рассмотрим их.

Кого выбрать?

Известно, что в отношении граждан некоторых иностранных государств установлен визовый режим въезда на территорию РФ. В то же время граждане определенных стран могут прибыть в Россию без получения визы.

К сведению: перечень стран с указанием установленного для граждан каждого иностранного государства режима въезда на территорию России приведен в Письме МИД России от 27.09.2006 N 32253/19.

С 15 января 2007 г. для того, чтобы принять на работу гражданина "безвизового" государства (в основном, это страны СНГ) организации вправе не получать разрешения. В этом случае работодатель лишь обязан сообщить о привлечении к трудовой деятельности иностранцев в региональное отделение Федеральной миграционной службы (ФМС). При оформлении договора организации необходимо учесть положения ст. 13.1 Закона N 115-ФЗ и разд. IV Правил <7>.

--------------------------------

<7> Правила выдачи разрешительных документов для осуществления иностранными гражданами временной трудовой деятельности в РФ, утв. Постановлением Правительства РФ от 15.11.2006 N 681.

Принимаемый на работу иностранец должен иметь разрешение на работу. Для получения такого разрешения иностранный гражданин (не моложе 18 лет) лично, через своего представителя или через организацию, осуществляющую трудоустройство иностранных граждан в РФ, подает в орган ФМС соответствующее заявление. Одновременно с ним представляются:

- документ, удостоверяющий личность иностранного гражданина;

- миграционная карта;

- квитанция об уплате государственной пошлины за выдачу разрешения на работу.

При наличии всех перечисленных документов отказать в приеме заявления иностранцу не могут. В течение 10 рабочих дней после подачи документов иностранному гражданину обязаны выдать разрешение на работу или уведомление об отказе. Разрешение на работу в виде пластиковой карты, имеющей многоуровневую защиту от подделок, выдается иностранному гражданину лично.

Если срок действия разрешения превышает 90 дней, то в течение 30 суток со дня его получения иностранец обязан представить в территориальный орган ФМС документы, подтверждающие отсутствие у него заболевания наркоманией, ВИЧ-инфекции и других инфекционных заболеваний.

В случае утраты разрешения иностранный работник в 10-дневный срок должен представить в орган ФМС заявление, фотографию размером 30 х 40 мм и документ об уплате госпошлины. В течение следующих десяти дней под роспись выдается разрешение взамен утраченного.

Разрешение на работу может быть аннулировано и изъято у иностранца по ходатайству работодателя, а также, если физическое лицо:

1) в течение пяти лет, предшествовавших дню подачи заявления о выдаче разрешения на работу, подвергалось административному выдворению за пределы РФ либо депортации;

2) представило поддельные документы либо сообщило о себе заведомо ложные сведения;

3) неоднократно (два и более раз) в течение одного года привлекалось к административной ответственности за нарушение законодательства РФ в части обеспечения режима пребывания (проживания) иностранных граждан;

4) выехало из России в иностранное государство для постоянного проживания;

5) находится за пределами РФ более шести месяцев.

При аннулировании разрешения на работу орган ФМС в 3-дневный срок уведомляет иностранца о необходимости выезда из РФ (п. 53 Правил).

Пунктом 3 ст. 18.1 Закона N 115-ФЗ предусмотрено, что в отношении этих граждан Правительство РФ вправе устанавливать квоты на выдачу разрешений на работу либо на территории одного или нескольких субъектов РФ, либо на всей территории страны. Такие ограничения вводятся в зависимости от профессии, специальности, квалификации иностранных граждан, страны их происхождения и с учетом региональных особенностей рынка труда. Правительство РФ воспользовалось предоставленной возможностью и утвердило Постановлением от 15.11.2006 N 682 на 2007 г. общую по стране квоту в размере 6 млн.

Обратите внимание: работодателю при заключении договора необходимо учитывать, что временно пребывающий в РФ иностранный гражданин не вправе осуществлять трудовую деятельность вне пределов того субъекта, на территории которого ему выдано разрешение на работу (п. 4.2 ст. 13 Закона N 115-ФЗ).

Чтобы заключать договоры с гражданами остальных государств (с которыми у России установлен визовый режим въезда), организация должна иметь разрешение на привлечение и использование иностранных работников (п. 4 ст. 13 Закона N 115-ФЗ). Понятно, что это более хлопотный вариант. Поэтому ответ на заданный выше вопрос - кого выбрать? - очевиден: проще принять на работу граждан СНГ.

Легкие пути не для нас

Решив воспользоваться услугами граждан из дальнего зарубежья (стран, с которыми у России установлен визовый режим), организация должна приложить немало усилий, чтобы в дальнейшем избежать штрафов и приостановления деятельности. Весьма полезно будет ознакомиться со ст. 18 Закона N 115-ФЗ и разд. II, III Правил. Рассмотрим наиболее важные положения этих нормативных актов.

Приглашения на въезд иностранных граждан в РФ выдаются только в пределах ежегодно утверждаемой правительством квоты <8>. Для получения приглашения организация-работодатель или заказчик работ (услуг) должна обратиться в региональное отделение ФМС с ходатайством. К нему необходимо приложить:

- разрешение на привлечение и использование иностранных работников;

- документы, необходимые для выдачи разрешения на работу для каждого иностранного работника (одновременно с приглашением работодателю выдается разрешение на работу для каждого иностранного работника).

--------------------------------

<8> На 2007 г. квота на выдачу иностранным гражданам приглашений на въезд в целях осуществления трудовой деятельности утверждена Постановлением Правительства РФ от 11.11.2006 N 665.

Процедура оформления разрешения на привлечение и использование иностранцев для организации заключается в следующем. Сначала необходимо получить соответствующее заключение в территориальном центре занятости населения. Затем в орган миграционной службы нужно представить:

- заявление установленного образца;

- копию свидетельства о внесении записи в ЕГРЮЛ;

- копию свидетельства о постановке на учет в налоговом органе по месту регистрации;

- проект трудового договора или другие документы, подтверждающие предварительную договоренность с иностранными гражданами или зарубежными партнерами о намерении и об условиях привлечения иностранных работников;

- документ об уплате государственной пошлины.

Все перечисленные документы организация может передать должностному лицу территориального органа ФМС через своего уполномоченного представителя либо отправить по почте заказным письмом. Принятие документов будет подтверждено выданной организации копией заявления с отметкой о дате его принятия и регистрационным номером. В течение 30, а в случае проведения экспертизы документов - 45 дней орган ФМС должен принять решение о выдаче разрешения (или об отказе в его выдаче). В течение следующих 10 дней разрешение на привлечение иностранных работников высылается организации по почте или выдается ее уполномоченному представителю. Отказ в выдаче разрешения высылается предприятию в течение пяти дней с момента принятия такого решения.

Обратите внимание: полученное организацией разрешение нельзя передавать другому работодателю, а привлекаемых иностранцев нельзя переводить на другое предприятие. Работодатель может использовать иностранных работников только в соответствии с теми профессиями и в субъекте (субъектах) РФ, которые указаны в разрешении (п. п. 14 - 15 Правил).

Утраченное организацией разрешение может быть восстановлено. Заявление о выдаче разрешения взамен утраченного с указанием обстоятельств его утраты, а также документ о повторной уплате госпошлины работодатель должен представить в орган ФМС в 10-дневный срок со дня его потери (уничтожения). Другие документы представлять не требуется.

Чтобы получить разрешение для работника, в орган ФМС необходимо подать:

- заявление по установленной форме;

- цветную фотографию иностранного гражданина размером 30 x 40 мм;

- копию документа о профессиональном образовании, квалификации, полученных физическим лицом в иностранном государстве (или справку об эквивалентности такого документа российскому диплому (свидетельству) о профессиональном образовании);

- документ об уплате государственной пошлины за выдачу разрешения на работу.

При подаче документов уполномоченное организацией лицо предъявляет документ, удостоверяющий его личность, и документ, удостоверяющий личность иностранного работника (его копию), срок действия которых должен оканчиваться не ранее шести месяцев со дня подачи заявления.

Копии представленных документов и их перевод на русский язык должны быть нотариально заверены (п. 24 Правил).

Сроки рассмотрения документов и выдачи разрешения на работу для иностранного работника те же, что и для разрешения, оформляемого на организацию. В случае отказа в выдаче разрешения для иностранца работодателя извещают об этом в 10-дневный срок.

Разрешение на работу для каждого иностранного работника получает работодатель (п. 34 Правил). Для этого необходимо представить в орган ФМС медицинские справки, подтверждающие отсутствие у иностранного работника заболевания наркоманией и инфекционных заболеваний, а также сертификат об отсутствии у него заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции). При отсутствии этих документов разрешение на работу не выдается.

На основании п. 36 Правил полученное разрешение работодатель обязан передать иностранному работнику, на имя которого оно оформлено, под роспись до начала его трудовой деятельности на предприятии.

Порядок восстановления и аннулирования разрешения аналогичен тому, что рассмотрен применительно к иностранному гражданину "безвизового" государства.

И еще один нюанс. Временно пребывающему в РФ иностранному гражданину разрешение на работу будет выдано при условии внесения работодателем (на специально открываемый федеральным органом исполнительной власти в сфере миграции счет) средств, необходимых для обеспечения выезда иностранного работника из России. После его выезда из РФ (по истечении срока действия договора) эти денежные средства возвращаются организации (п. п. 5, 7 ст. 18 Закона N 115-ФЗ).

Обязанности работодателя

Законодательство возлагает на организацию, пригласившую иностранного гражданина для осуществления трудовой деятельности либо заключившую с ним новый трудовой или гражданско-правовой договор на выполнение работ (оказание услуг), многочисленные обязанности. Причем важно не только выполнить все предписания, но и сделать это в установленные сроки.

Итак, работодатель обязан:

1) иметь разрешение на привлечение и использование иностранных работников (для лиц, въезжающих из стран, с которыми установлен визовый режим);

2) обеспечить получение иностранцем разрешения на работу;

3) представить документы, необходимые для регистрации иностранца по месту пребывания в РФ;

4) уведомить налоговый орган по месту своего учета о привлечении иностранцев в течение 10 дней с момента:

а) подачи ходатайства о выдаче иностранному гражданину приглашения;

б) прибытия иностранца к месту работы (пребывания);

в) получения им разрешения на работу;

г) заключения с ним нового трудового или гражданско-правового договора;

д) приостановления действия (или аннулирования) разрешения на привлечение и использование иностранцев;

е) аннулирования разрешения на работу, выданного иностранному работнику;

5) содействовать выезду иностранного работника из России по истечении срока действия заключенного с ним трудового (гражданско-правового) договора;

6) оплачивать расходы, связанные с административным выдворением или депортацией иностранного гражданина, принятого на работу с нарушением установленного порядка;

7) направить в 3-дневный срок в территориальный орган ФМС информацию о месте пребывания иностранного работника, нарушении им условий заключенного договора, досрочном его расторжении, а также самовольном оставлении работником места работы или места пребывания;

8) уведомить в 3-дневный срок территориальные органы, ведающие вопросами внутренних дел и безопасности, о самовольном оставлении иностранным работником места работы или места пребывания.

При невыполнении обязанностей, перечисленных в п. 2, пп. "б", "в", "г", "е" п. 4, п. п. 7 и 8, действие полученного предприятием разрешения на привлечение и использование иностранных работников приостанавливается на основании решения органа миграционной службы с указанием вида нарушения и срока его устранения. Такое решение должностное лицо органа ФМС вручает работодателю под расписку. В случае неустранения работодателем допущенных нарушений в установленный срок разрешение аннулируется (п. п. 17 - 19 Правил).

К сведению: согласно п. 19 Правил выданное организации разрешение может быть аннулировано и в некоторых других случаях, таких как:

- подача работодателем соответствующего заявления;

- ликвидация организации;

- представление работодателем недостоверных сведений в документах, поданных для получения разрешения на привлечение и использование иностранных работников;

- использование работодателем иностранных работников за пределами субъекта (субъектов) РФ, в котором ему разрешено привлекать их к трудовой деятельности.

Кроме того, п. 13 Правил предусмотрено, что работодатель, получивший разрешение на привлечение и использование иностранных работников и заключивший с последними трудовые или гражданско-правовые договоры на выполнение работ (оказание услуг), обязан в месячный срок направить в:

1) территориальный центр занятости населения сведения о привлечении иностранных работников к трудовой деятельности по установленной форме;

2) территориальный орган Федеральной службы по труду и занятости сведения о заключении договоров по форме, утверждаемой Минздравсоцразвития России.

Исключения из правил

Итак, мы подробно рассмотрели изменения, внесенные в нормативные документы, регулирующие привлечение и использование иностранных работников. Теперь обратим внимание читателя на нюансы заключения договоров с лицами двух "особых" категорий, на которых описанные выше правила не распространяются. Это постоянно и временно проживающие в РФ иностранные граждане.

Постоянно проживающий в России иностранец при приеме на работу должен представить документы, подтверждающие его личность (как правило, это паспорт) и законность нахождения на территории РФ. Документом, подтверждающим факт постоянного проживания на территории России, является вид на жительство <9>, выдача которого производится в соответствии с Положением <10>. Согласно п. 3 ст. 8 Закона N 115-ФЗ вид на жительство выдается иностранному гражданину на пять лет, но может продлеваться неограниченное количество раз.

--------------------------------

<9> Вид на жительство, выданный лицу без гражданства, является одновременно и документом, удостоверяющим его личность.

<10> Положение о выдаче иностранным гражданам и лицам без гражданства вида на жительство, утв. Постановлением Правительства РФ от 01.11.2002 N 794.

Временно проживающий на территории РФ иностранный гражданин должен предъявить работодателю разрешение на временное проживание в виде отметки в документе, удостоверяющем личность иностранного гражданина или лица без гражданства, либо в виде отдельного документа установленной формы, выдаваемого в РФ лицу без гражданства, не имеющему документа, удостоверяющего его личность. В большинстве случаев временно проживающий иностранец не может трудиться за пределами того субъекта РФ, где ему разрешено временное проживание (п. 5 ст. 13 Закона N 115-ФЗ). Поэтому при приеме на работу такого лица необходимо убедиться в том, что его разрешение на временное проживание распространяется на территорию нахождения места работы. В противном случае прием на работу будет произведен с нарушениями, следовательно, возможны такие последствия, как штраф.

Оформление граждан этих категорий на работу производится на тех же условиях, что и прием на работу российского гражданина.

Административная ответственность

Контроль трудовой деятельности иностранцев осуществляется территориальными органами ФМС и органами исполнительной власти субъектов РФ (ст. 32 Закона N 115-ФЗ). Как и раньше, за допущенные нарушения административный штраф может быть наложен на работодателя, его должностных лиц и иностранного гражданина. Перечислим наиболее важные изменения:

- значительное увеличение размера штрафов;

- размер санкций зависит от количества работающих на предприятии "нелегалов" (уплатить штраф придется за каждого иностранного работника <11>, незаконно привлеченного к трудовой деятельности);

- введена дополнительная мера ответственности - административное приостановление деятельности предприятия на срок до 90 суток <12>;

- увеличен срок давности по нарушениям, связанным с нелегальной миграцией (с двух месяцев до одного года) (ч. 1 ст. 4.5 КоАП РФ).

--------------------------------

<11> Примечание 2 к ст. 18.15 КоАП РФ.

<12> В соответствии с ч. 1 ст. 3.12 КоАП РФ административное приостановление деятельности назначается судьей.

При этом под привлечением к трудовой деятельности в РФ иностранного гражданина (лица без гражданства) понимается допуск в какой-либо форме к выполнению работ (оказанию услуг) либо иное использование труда иностранного гражданина (лица без гражданства) (Примечание 1 к ст. 18.15 КоАП РФ).

Размеры штрафов, налагаемых на должностных лиц и организации, за отдельные нарушения приведены в таблице (руб.).

	Вид нарушения        
	Должностные лица
	Юридические лица 

	Привлечение к труду          
иностранца, не имеющего      
разрешения на работу         
	25 000 - 50 000
	250 000 - 800 000

	Допуск иностранцев к работе  
без получения предприятием   
разрешения на привлечение и  
использование иностранных    
работников                   
	25 000 - 50 000
	250 000 - 800 000

	Неуведомление территориальных
органов ФМС, службы занятости
населения и ИФНС о           
привлечении к работе         
иностранца                   
	35 000 - 50 000
	400 000 - 800 000


Кроме того, в КоАП РФ введена отдельная статья, предусматривающая ответственность за нарушения, допущенные непосредственно на торговых объектах. В соответствии с п. 1 ст. 18.16 КоАП РФ предоставление торгового места, производственного, складского, торгового, служебного, подсобного или иного помещения иностранному гражданину (лицу без гражданства) и его допуск к трудовой деятельности при отсутствии необходимых разрешений влечет наложение административного штрафа:

- на должностных лиц в размере от 45 000 до 50 000 руб.;

- на индивидуальных предпринимателей - от 350 000 до 800 000 руб. или административное приостановление деятельности на срок до 90 суток;

- на юридических лиц - от 450 000 до 800 000 руб. либо приостановление деятельности на срок до 90 суток.

Такие же последствия возникнут у предпринимателей, организаций и их должностных лиц в случае, если помещения или торговые места на территории торгового объекта (в том числе торгового комплекса) предоставлены другим юридическим лицам или ПБОЮЛ, не имеющим разрешения на привлечение и использование иностранных работников, но фактически использующим труд иностранцев, у которых, в свою очередь, также отсутствуют разрешения на работу. Получается, прежде чем сдать помещения в аренду лицам, у которых работают иностранцы, арендодатель должен поинтересоваться наличием у арендатора разрешения на привлечение к работе иностранцев и соответствующих разрешений у физических лиц.

По мнению специалистов, резкое увеличение размеров штрафов и изменение порядка их наложения значительно снизят "рентабельность" использования труда нелегалов. Очевидно, внеся поправки, законодатель стремился убедить работодателей, что соблюдать установленные требования становится дешевле, чем уплачивать штрафы.
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МИГРАНТАМ БУДЕТ ПРОЩЕ ТРУДОУСТРОИТЬСЯ

С 15 января 2007 г. существенно меняется порядок оформления на работу иностранных граждан. Вступает в силу Федеральный закон от 18 июля 2006 г. N 110-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О правовом положении иностранных граждан в РФ" и о признании утратившими силу отдельных положений Федерального закона "О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РФ". Попытаемся разобраться, что изменилось в Законах, какие особенности следует учитывать предпринимателю в 2007 г. при приеме на работу иностранных граждан.

Изменения, внесенные в действующее законодательство, направлены на упрощение порядка трудоустройства иностранцев, которые приезжают на территорию России без оформления виз. Поправки к Закону носят системный характер и принципиально меняют существующие процедуры легализации иностранных граждан в РФ.

Обзор действующих норм

Существуют три формы легального нахождения иностранцев на территории России:

- временное пребывание;

- временное проживание;

- постоянное проживание (вид на жительство).

Порядок трудоустройства нерезидента зависит от вида документа, выданного ему на пребывание или проживание.

В отношении лиц, находящихся в России на праве временного пребывания, действует разрешительный порядок оформления на работу. Он предусматривает предварительное (до начала выполнения работником трудовых обязанностей) получение разрешений на право трудоустройства иностранца как потенциальным работодателем, так и самим работником. Количество выдаваемых иностранцам приглашений на въезд в страну для осуществления трудовой деятельности ограничено квотами. Их ежегодно утверждает Правительство РФ.

Разрешительный порядок не распространяется на граждан, временно или постоянно проживающих в России, и на специальные категории работников (например, журналистов, сотрудников дипломатических миссий), которые имеют право свободного трудоустройства на срок выданных им документов. В настоящее время эта категория лиц составляет меньшинство трудовых мигрантов. Основная масса иностранцев, въезжающих в РФ с целью трудоустройства, - это лица с правом временного пребывания. При устройстве на работу им надо получить разрешение.

Примечание. Почему так много нелегалов?

На практике применение разрешительного порядка осложнено высокой степенью бюрократизации. В процессе согласования участвуют две службы: занятости и миграционная (подведомственная МВД). В ряде регионов получение разрешений, без привлечения так называемого "административного ресурса", может растянуться на полгода и более. Не редки случаи формальных отказов в их выдаче. Эта ситуация способствует процветанию разного рода "посреднических" услуг по оформлению разрешений на трудоустройство с использованием связей в соответствующих структурах. Помощь такого рода стоит дорого, поэтому работодатели зачастую предпочитают использовать труд нелегальных иммигрантов, в основном выходцев из стран ближнего зарубежья.

По данным статистики, количество иммигрантов, занятых в торговле, строительстве, транспортных перевозках, которые не получили разрешения на право трудоустройства, только в Санкт-Петербурге может превышать 120 000 - 140 000 человек. Аналогичная ситуация сложилась и в других крупных городах РФ.

Как трудоустроиться по-новому

Поправки к Федеральному закону от 25 июля 2002 г. N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в РФ" отменяют разрешительный порядок трудоустройства для иностранцев, которые прибывают в Россию в порядке, не требующем получения визы.

Безвизовый режим въезда сегодня действует в отношении граждан Республики Беларусь, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана на основании Соглашения Правительств РФ и названных стран от 30 ноября 2000 г. "О взаимных безвизовых поездках граждан" (далее - Соглашение). Кроме того, такое двухстороннее Соглашение заключено между Правительствами Украины и России. Прежде всего изменения коснутся граждан названных государств.

Иностранный работник имеет право пребывать на территории России 90 дней. Этот срок может быть увеличен Правительством РФ до 180 дней или уменьшен в зависимости от ситуации на рынке труда. В указанный период иностранец может заключить с российской организацией трудовой или гражданско-правовой договор на выполнение работ. В связи с этим у него появляется возможность подать заявление на продление временного пребывания на срок действия данного контракта, но не более чем на один календарный год. Требование о получении работодателем предварительного разрешения на привлечение и использование иностранной рабочей силы заменено на обязательное уведомление служб миграции и занятости населения. Отмену предварительного согласования заявлений о выдаче разрешений на привлечение иностранной рабочей силы со службами занятости населения можно расценить как положительное изменение, упрощающее процесс трудоустройства.

На основании заявления миграционная служба выдает разрешение на работу на территории соответствующего субъекта РФ и продлевает срок временного пребывания на период действия заключенного договора.

Отказать нерезиденту в выдаче разрешения можно только при отсутствии у него документов, указанных в Соглашении: паспорта, миграционной карты, квитанции об оплате государственной пошлины. Необоснованный отказ в выдаче разрешения может быть обжалован в вышестоящей службе по делам миграции или в суде в трехдневный срок. Данное положение Соглашения свидетельствует о том, что новый порядок носит скорее уведомительный, нежели разрешительный характер.

Следует обратить внимание на изменение, позволяющее иностранному гражданину, прибывшему в Россию в безвизовом порядке, сразу после въезда просить о предоставлении ему права временного проживания в стране на три года. Закон предусматривает процедуру рассмотрения подобных заявлений территориальной службой по делам миграции и устанавливает 60-дневный срок для принятия соответствующего решения. Исчерпывающий перечень оснований для отказа в выдаче разрешения на временное проживание установлен Законом. Иностранным гражданам, прибывшим из безвизовых стран, разрешение на временное проживание выдается без учета квот, устанавливаемых Правительством РФ. Значимость внесенных изменений становится очевидной, если вспомнить, что данная категория иностранцев имеет право трудоустройства на срок до трех лет на территории того субъекта РФ, где им выдано разрешение на временное проживание.

Более того, на основании ст. 8 Соглашения лица, имеющие право временного проживания на территории РФ, уже через год после выдачи им этого разрешения могут обратиться в службу по делам миграции за получением вида на жительство. Это дает иностранцу право постоянно проживать и трудиться в России в течение пяти лет. Закон предусматривает возможность продления срока действия вида на жительство неограниченное число раз.

Временно и постоянно проживающие на территории РФ иностранные граждане обязаны в течение одного года с момента въезда в Россию встать на налоговый учет. Кроме того, они должны ежегодно подтверждать свое проживание в РФ. Подтверждение направляют в миграционную службу с приложением справки о доходах, копии налоговой декларации, иных документов, свидетельствующих об основании и размере полученных доходов на территории РФ.

При нарушении работником условий заключенного договора, а также требований миграционного законодательства разрешение на временное или постоянное проживание может быть аннулировано. Это произойдет, если иностранный гражданин:

- имеет среднемесячный доход ниже прожиточного минимума;

- по истечении трех лет с момента въезда не имеет на территории РФ жилого помещения;

- уклоняется от представления в миграционную службу документов, подтверждающих состояние здоровья и постановку на налоговый учет.

С ходатайством об аннулировании разрешения может обратиться работодатель, если сотрудник предприятия нарушает условия заключенного трудового или гражданско-правового договора.

Изменения в порядке регистрации

Согласно действующим правилам все иностранные граждане обязаны регистрироваться по месту фактического проживания на основании разрешения Управления внутренних дел. При этом для временно или постоянно проживающих иностранцев обязательна ежегодная перерегистрация.

Данная процедура на практике затруднена нежеланием собственников помещений, предоставляющих жилую площадь мигрантам, афишировать факт их сдачи в наем. Кроме того, много работников-иностранцев фактически живет в помещениях, непригодных по санитарным нормам для проживания. Вследствие этого получила распространение подделка документов, регистрация по "подложным" адресам.

Примечание. Борьба с нарушителями

На межведомственном координационном совещании по борьбе с преступностью в Северо-Западном федеральном округе глава Министерства внутренних дел Рашид Нургалиев сообщил, что только в Петербурге по фактам проверки было выявлено 918 фирм, оказывающих услуги по регистрации, изъято 3500 поддельных бланков, специальное оборудование и голограммы.

Новое миграционное законодательство упорядочивает существующие процедуры регистрационного учета и упрощает порядок контроля над перемещениями временно пребывающих на территории России иностранных граждан. В этих целях принят Федеральный закон от 18 июля 2006 г. N 109-ФЗ "О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации" (далее - Закон "О миграционном учете"), который вступает в силу с 15 января 2007 г.

Для лиц, временно пребывающих на территории РФ, регистрация по месту проживания заменена уведомлением о месте пребывания. Иностранные граждане в течение трех рабочих дней с момента прибытия обязаны через принимающую организацию уведомить по почте миграционную службу о своем приезде в страну. Форма уведомления утверждена Правительством РФ. Местом пребывания может быть не только жилое помещение, но и учреждение или организация, где иностранный гражданин фактически находится.

Регистрация по месту жительства сохранена для иностранцев, имеющих право временного или постоянного проживания в России. Теперь она будет осуществляться на срок действия разрешения на временное (постоянное) проживание при наличии документов, подтверждающих право пользования жилым помещением. Кроме того, при перемещениях по территории РФ на срок более семи дней нерезиденты должны уведомить уполномоченную службу о том, где они находятся.

Интересно, что в соответствии со ст. 21 Закона "О миграционном учете" отсутствие места жительства (т.е. жилого помещения на официальном праве пользования) является основанием для постановки иностранца на учет по месту пребывания. Можно предположить, что Законом допускается отсутствие регистрации по месту жительства у иностранцев (временно или постоянно проживающих в России), если они соблюдают установленные процедуры уведомления о своих перемещениях. Вместе с тем следует учитывать, что отсутствие в течение трех лет у лица, проживающего на территории РФ, жилого помещения является основанием для аннулирования выданного разрешения на проживание.

Следуем международным нормам

При применении нового законодательства следует учитывать положения международных соглашений РФ по вопросам трудовой миграции. В соответствии со ст. 15 Конституции РФ если международным договором России установлены иные правила, чем предусмотренные законом, то используются нормы соглашения.

Большое количество международных договоров в сфере миграции трудовых ресурсов заключено Россией в рамках СНГ. Часть из них носит рамочный декларативный характер, однако ряд документов, прежде всего, двухсторонние международные соглашения, содержат нормы прямого действия, зачастую отличающиеся от положений нового миграционного Закона.

Здесь, прежде всего, надо обратить внимание на договоры между Россией и Республикой Беларусь. Взаимоотношения двух государств в области трудоустройства граждан одной страны на территории другой закреплены Решением Высшего Совета Сообщества Беларуси и России от 22 июня 1996 г. N 4 "О равных правах граждан на трудоустройство, оплату труда и предоставление других социально-трудовых гарантий" и Договором между РФ и Республикой Беларусь от 25 декабря 1998 г. "О равных правах граждан".

Принцип равенства прав граждан РФ и Беларуси в сфере труда, заложенный в названных документах, означает, что трудоустройство граждан Беларуси, прибывших в Россию, производится по нормам Трудового кодекса наравне с гражданами РФ. Вместе с тем граждане Беларуси должны соблюдать порядок продления сроков временного пребывания и оформлять документы на проживание в нашей стране.

Некоторые подписанные Россией двухсторонние соглашения содержат условия, ограничивающие сроки заключения трудовых договоров с гражданами этих стран. Так, Соглашение между Правительством РФ и Правительством Киргизской Республики от 28 марта 1996 г. "О трудовой деятельности и социальной защите трудящихся-мигрантов" предусматривает различный предельный срок работы граждан на территории другой стороны в зависимости от вида заключенного контракта. Например, в рамках выполнения договоров подряда мигранты могут осуществлять трудовую деятельность в течение срока действия контракта, но не более одного года. В то же время предельный срок работы для мигрантов, имеющих трудовой договор, установлен в пределах двух лет (с возможностью продления данного срока не более чем на один год).

Можно ли подводить итоги

Безусловно, можно только приветствовать упорядочение взаимоотношений государства и граждан ближнего зарубежья, потоком прибывающих на территорию нашей страны в поисках работы. Новый порядок регистрации иностранных граждан стал более простым и понятным, устранены излишние согласования и дублирование полномочий разных служб. Следует также отметить, что закон устанавливает четкие сроки для выдачи необходимых разрешений и выполнения регистрационных действия в отношении иностранцев.

Вместе с тем сегодня сложно сказать, будет ли вводимая система реально способствовать легализации большинства трудовых мигрантов или останется лишь декларацией о намерениях. Многое будет зависеть от содержания подзаконных актов, которые должно принять правительство во исполнение закона (например, Правил и порядка осуществления миграционного учета - ст. 8 Закона "О миграционном учете"). Здесь существует риск усиления административного уклона в ущерб реальным задачам регулирования рынка трудовых ресурсов. С другой стороны, возможна ситуация бесконтрольного распространения мигрантов, если либеральный контроль над их перемещениями не будет работать.

Учитывая названные риски, разработчики изменений предусмотрели в п. 1 ст. 18 Закона от 18 июля 2006 г. N 110-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в РФ" возможность введения квот на выдачу разрешений на работу для лиц, пребывающих в Россию в порядке, не требующем получения визы. Данные квоты могут быть введены как на всей территории РФ, так и в отдельных субъектах. Предполагается, что квоты не будут распространяться на высококвалифицированных иностранных специалистов в соответствии с перечнем профессий, утверждаемым Правительством РФ.

И.Лебедев

Начальник юридического отдела

ЗАО "Конфлекс СПб"

Подписано в печать

27.10.2006

"Новая бухгалтерия", 2005, N 6

Вопрос: Какие существуют правила приема на работу граждан Беларуси и есть ли в этих правилах изменения?

Ответ: По общему правилу, установленному п. 4 ст. 13 Федерального закона от 25.07.2002 N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации", работодатель имеет право привлекать и использовать иностранных работников только при наличии разрешения на привлечение и использование иностранных работников.

А иностранный гражданин имеет право осуществлять трудовую деятельность только при наличии разрешения на работу.

Однако указанное правило не распространяется на граждан Республики Беларусь.

В соответствии с п. 1 Решения Высшего Совета Сообщества Беларуси и России от 22.06.1996 N 4 "О равных правах граждан на трудоустройство, оплату труда и предоставление других социально-трудовых гарантий" установлено, что действующий на основе национального законодательства порядок регулирования привлечения и использования иностранной рабочей силы в отношении граждан Республики Беларусь в Российской Федерации не применяется.

Таким образом, граждане Республики Беларусь в отношении трудоустройства в РФ наделены равными правами с гражданами Российской Федерации и для трудоустройства на территории РФ им не требуется специальных разрешений, предусмотренных Законом N 115-ФЗ.

В последнее время в действующий порядок не было внесено никаких изменений.

Е.Карсетская

Подписано в печать

25.05.2005

"Нормативные акты для бухгалтера", 2005, N 4

Вопрос: Можно ли принять человека на работу, если у него есть постоянная прописка, но он является гражданином другой страны?

Ответ: Да, вы можете принять такого человека. Но при этом нужно учитывать некоторые особенности трудоустройства иностранцев в нашей стране. Их устанавливает Закон от 25.07.2002 N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации".

По общему правилу чтобы трудоустроить такого сотрудника, нужно получить специальное разрешение. Однако оно не требуется, если иностранец постоянно или временно проживает в России (т.е. имеет вид на жительство или разрешение на временное проживание). Так сказано в п. 4 ст. 13 Закона N 115-ФЗ.

Н.В.Ларина

Эксперт "НА"

Подписано в печать

18.02.2005
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ПОРЯДОК ОФОРМЛЕНИЯ ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

РОССИЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

С ИНОСТРАННЫМИ РАБОТНИКАМИ

Организации все чаще принимают на работу иностранных граждан. Это обусловлено многими причинами: и усилившимся процессом миграции населения, и открытием в Российской Федерации фирм иностранными гражданами и юридическими лицами, и недооценкой российской системы образования. Часть 3 ст.62 Конституции Российской Федерации гласит, что иностранные граждане пользуются в Российской Федерации правами и исполняют обязанности наравне с гражданами Российской Федерации, кроме случаев, установленных федеральными законами или международными договорами Российской Федерации, касающиеся только иностранных граждан.

Среди федеральных законов, регулирующих права и обязанности иностранных граждан в Российской Федерации, в том числе и в области трудовых отношений, основным является Федеральный закон от 25.07.2002 N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" (далее - Закон). Названный Закон определяет правовое положение иностранных граждан в Российской Федерации, а также регулирует отношения между иностранными гражданами, с одной стороны, и органами государственной власти, органами местного самоуправления, должностными лицами указанных органов, с другой стороны.

Иностранный гражданин и иностранный работник:

соотношение понятий

Понятие иностранного гражданина содержится в ст.2 Закона: иностранный гражданин - физическое лицо, не являющееся гражданином Российской Федерации и имеющее доказательства наличия гражданства (подданства) иностранного государства.

Закон определяет три правовых статуса иностранного гражданина в Российской Федерации: временно пребывающий, временно проживающий и постоянно проживающий. Временно пребывающий в Российской Федерации иностранный гражданин - лицо, прибывшее в Российскую Федерацию на основании визы или в порядке, не требующем получения визы, и не имеющее вида на жительство или разрешения на временное проживание.

Разрешение на временное проживание - подтверждение права иностранного гражданина или лица без гражданства временно проживать в Российской Федерации до получения вида на жительство. Разрешение на временное проживание оформляется в виде отметки в документе, удостоверяющем личность иностранного гражданина или лица без гражданства. Лицо без гражданства может и не иметь документа, удостоверяющего личность, в этом случае разрешение на временное проживание выдается в виде документа установленной формы.

Квота на выдачу иностранным гражданам разрешений на временное проживание ежегодно утверждается Правительством Российской Федерации по предложениям исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации с учетом демографической ситуации в соответствующем субъекте Российской Федерации и возможностей данного субъекта по обустройству иностранных граждан.

В настоящее время квоты на выдачу иностранным гражданам разрешений на временное проживание установлены Постановлением Правительства РФ от 01.11.2002 N 790 "О квотах на выдачу иностранным гражданам и лицам без гражданства разрешений на временное проживание в Российской Федерации".

Вид на жительство - документ, выданный иностранному гражданину или лицу без гражданства в подтверждение их права на постоянное проживание в Российской Федерации, а также их права на свободный выезд из Российской Федерации и въезд в Российскую Федерацию. Вид на жительство, выданный лицу без гражданства, является одновременно и документом, удостоверяющим его личность.

Иностранный гражданин будет признан иностранным работником в случае, если он временно пребывает в Российской Федерации и осуществляет в установленном порядке трудовую деятельность. Таким образом, иностранный гражданин, имеющий разрешение на временное проживание или вид на жительство, не относится к категории иностранных работников и может осуществлять трудовую деятельность в российских организациях наравне с гражданами Российской Федерации, т.е. без специальных разрешений.

Наиболее часто организации сталкиваются с вопросом о приеме на работу граждан из стран ближнего зарубежья. На них распространяются правила о привлечении иностранной рабочей силы. И все же существует категория иностранных граждан из числа граждан стран ближнего зарубежья, которая может осуществлять свои трудовые права наравне с гражданами России.

В целях обеспечения гражданам Республики Беларусь и Российской Федерации равных прав на трудоустройство, оплату труда и предоставление других социально-трудовых гарантий Высший Совет Сообщества Беларуси и России принял Решение от 22.07.1996 N 4 "О равных правах граждан на трудоустройство, оплату труда и предоставление других социально-трудовых гарантий". Этим Решением устанавливается, что действующий на основе национального законодательства порядок регулирования, привлечения и использования иностранной рабочей силы в отношении граждан Республики Беларусь в Российской Федерации и граждан Российской Федерации в Республике Беларусь не применяется.

Таким образом, граждане Республики Беларусь могут осуществлять трудовую деятельность в российских организациях без специальных разрешений.

В чем же состоят особые правила привлечения и использования в Российской Федерации иностранной рабочей силы?

Прием на работу иностранного работника сопровождается оформлением нескольких документов. Во-первых, работодатель должен получить разрешение на привлечение и использование иностранных работников. Во-вторых, иностранный гражданин имеет право осуществлять трудовую деятельность только при наличии разрешения на работу.

Документы, подтверждающие право организации

принять на работу иностранного работника

Работодателем в соответствии с Законом является физическое или юридическое лицо, получившее в установленном порядке разрешение на привлечение и использование иностранных работников и использующее труд иностранных работников на основании заключенных с ними трудовых договоров. В настоящее время порядок оформления разрешения регулируется Положением о привлечении и использовании в Российской Федерации иностранной рабочей силы, утвержденным Указом Президента РФ от 16.12.1993 N 2146 (в ред. от 05.10.2002).

Выдача разрешений на привлечение иностранной рабочей силы и контроль за их использованием осуществляются МВД России по предложениям органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации. Ранее эти функции были возложены на Федеральную миграционную службу Российской Федерации. Указом Президента РФ от 23.02.2002 N 232 "О совершенствовании государственного управления в области миграционной политики" установлено, что МВД России наряду с функциями, возложенными на него законодательством Российской Федерации, выполняет также функции федерального органа исполнительной власти по миграционной службе.

Для получения разрешения работодатель представляет в МВД России:

заявление;

предложение (заключение) соответствующих органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации с обоснованием целесообразности привлечения и использования работодателем иностранной рабочей силы;

проект трудового договора или другие документы, подтверждающие предварительную договоренность с иностранными гражданами или зарубежными партнерами о намерении и об условиях привлечения иностранных работников.

Решение о выдаче разрешений принимается МВД России в течение 30 дней со дня подачи работодателем необходимых документов. В случае если для принятия решения о выдаче разрешения требуется проведение экспертизы, решение принимается в 15-дневный срок после получения экспертного заключения, но не позднее 45 дней со дня подачи указанных документов. За выдачу разрешения на привлечение и использование иностранных работников взимается государственная пошлина в размере 3000 руб. за каждого привлекаемого иностранного работника (пп.8 п.7 ст.4 Закона Российской Федерации от 09.12.1991 N 2005-1 "О государственной пошлине", в ред. от 25.07.2002).

Мотивированный отказ в выдаче разрешения направляется работодателю в письменном виде в течение 5 дней после принятия решения об отказе в выдаче разрешения.

Разрешения выдаются, как правило, на срок до одного года. По мотивированной просьбе работодателя действие разрешения после окончания его срока может быть продлено, но не более чем на один год.

Разрешение не подлежит передаче другим работодателям. Привлекаемые на основе разрешения иностранные работники не могут быть переведены на работу к другому работодателю.

В разрешении указываются: наименование и адрес работодателя, которому выдано разрешение; сведение о его государственной регистрации; территория, на которой действует разрешение; численность и профессиональный состав привлекаемых работников; страна их происхождения или обычного проживания; основание для выдачи разрешения; срок действия и другие данные.

Работодатели, получившие разрешение на привлечение иностранной рабочей силы, обязаны в месячный срок направить в МВД России сведения о заключении на основании разрешения трудовых договоров с иностранными работниками. В случае нарушения работодателем указанных в разрешении условий названного Положения, а также законодательства Российской Федерации, в результате чего ущемляются права иностранных работников, МВД России может приостановить действие разрешения до устранения допущенных нарушений или дать указание об их устранении в определенный срок. При неустранении нарушений в установленный срок разрешение может быть аннулировано по решению МВД России.

В случае прекращения работодателем своей хозяйственной деятельности или осуществления мероприятий по сокращению численности или штата работников выданное разрешение теряет силу независимо от окончания срока, на который оно выдано.

Документы, подтверждающие право

иностранного работника на осуществление

трудовой деятельности

Порядок получения разрешений на работу в Российской Федерации регламентируется Положением о выдаче иностранным гражданам и лицам без гражданства разрешения на работу, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 30.12.2002 N 941.

Разрешение на работу является документом, подтверждающим право иностранного гражданина на временное осуществление на территории Российской Федерации трудовой деятельности, и выдается иностранному гражданину, достигшему 18-летнего возраста.

Разрешение на работу получается работодателем для каждого иностранного работника при условии внесения работодателем в установленном порядке средств, необходимых для обеспечения выезда каждого иностранного работника соответствующим видом транспорта из Российской Федерации.

Заявление о выдаче разрешения на работу работодатель подает в территориальный орган внутренних дел. Оформление и выдача разрешения на работу, а также его аннулирование осуществляются территориальным органом внутренних дел.

Срок рассмотрения заявления не должен превышать 30 рабочих дней со дня подачи заявления со всеми необходимыми и надлежаще оформленными документами.

Территориальный орган внутренних дел обязан в 10-дневный срок со дня принятия решения проинформировать в письменной форме заявителя о результатах рассмотрения заявления, а в случае отказа в выдаче иностранному гражданину разрешения на работу - указать причину отказа.

Разрешение на работу оформляется на бланке, имеющем многоуровневую защиту от подделок и выполненном в виде пластиковой карты. Форма бланка разрешения на работу утверждается МВД России (Приложение N 2 к Приказу МВД России от 26.03.2003 N 199).

За выдачу разрешения на работу взимается государственная пошлина в размере 1000 руб. (пп.9 п.7 ст.4 Закона N 2005-1).

Работодатель обязан передать разрешение на работу иностранному работнику, на имя которого оно оформлено, до начала его трудовой деятельности на территории Российской Федерации.

Ответственность за нарушение

правил привлечения иностранных работников

Законодательством Российской Федерации установлена ответственность за нарушение порядка привлечения и использования труда иностранных работников.

Должностные лица работодателя несут административную ответственность за нарушение правил привлечения и использования в Российской Федерации иностранной рабочей силы в соответствии с п.1 ст.18.10 КоАП РФ. Совершение такого правонарушения влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 10 до 20 минимальных размеров оплаты труда, т.е. от 1000 до 2000 руб.

В случае нарушения иностранным гражданином или лицом без гражданства правил привлечения и использования в Российской Федерации иностранной рабочей силы ответственность также предусмотрена КоАП РФ. Это деяние карается наложением административного штрафа на иностранного гражданина в размере от 5 до 10 минимальных размеров оплаты труда с административным выдворением за пределы Российской Федерации или без такового (п.2 ст.18.10 КоАП РФ).

Если иностранный работник принят на работу с нарушением установленного Законом порядка привлечения и использования иностранных работников, то административное выдворение за пределы России осуществляется за счет средств пригласившего его юридического лица. Административное выдворение за пределы Российской Федерации назначается судьей (ст.3.10 КоАП РФ).

Таким образом, при привлечении иностранного гражданина работодателю необходимо определить, распространяется ли действие Закона на их отношения. Если принимаемый на работу иностранный гражданин не имеет статуса временно или постоянно проживающего и он не является гражданином Республики Беларусь, то мы не можем рекомендовать организации принимать его на работу без оформления соответствующих разрешений.
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